解析文职人员履职尽责的N个关键词

勇气

我们这支英雄的人民军队,血液里流淌着大无畏的英

流淌着大无畏的英雄气概,无论面临多大的困难与风险,总是毫不不退缩,基重超强。 (北天)

大的困难与风险,总是毫不畏惧、毫不退缩,英勇顽强、一往无前。作为军队的一员,文职人员虽然主要编配在军民通用、非直接参与作战,且专业性、保障性、稳定性较强的岗位,但有的专业方向和研究领域同

编者按

样带有一定的危险 性。同时,文职人员 要参加军事训练和 非战争军事行动,承

担相应的作战支援保障任务,几乎时时刻刻都面临血性、胆量、魄力的考验。本期,我们走近两名文职人员,看他们如何不断培塑增强勇气和血性,在一次次应对风险挑战中获得成长。



防化科研领域:

躬身力行铸"坚盾"

■董向远 翟佳羽

"模拟剂准备。"3月上旬,军事科学院某研究院实验现场,助理研究员、文职人员张敏正与团队战友一起检测荧光波长。为使个人防护装备带有自主感知环境威胁等功能,他们从可穿戴技术出发,根据个人防护装备上智能设备的特点,反复研制、测试、改进,有效提升灵敏度、缩短响应时间。

防化科研工作存在一定的危险系数,谈及将此作为研究方向的初衷,张敏讲起了十几年前的亲身经历——2008年汶川大地震,张敏的家乡绵阳是灾区之一。人民子弟兵神兵天降,为生命孤岛打开了救援通道。

当时,震后又逢阴雨连绵,震区水源受到污染,防化部队紧急出动。由于熟悉地形,张敏作为救灾志愿者为官兵带路。断壁残垣间,全副武装的防化战士昼夜奋战。那一幕,让张敏深受感动,对防化兵心生向往与敬意。高考时,他虽未能如愿进入军校,但决定选择报考相关专业,在防化领

域深耕。毕业后,他终于成功考取军 队文职人员。

开展防化科研,就像在刀尖上与风险共舞。入职不久,张敏就迎来一次考验——转移营区化学试剂存储仓库。当时,仓库存储着近百瓶不可同类别的化学试剂,有些试剂毒性较强。室领导考虑到危险因素,不打算让新同志担负任务,张敏多次主动请缨对得到批准。此后,领导和战友多次结合模拟演示,为他强调注意事项和操作细节

执行任务当天,张敏穿戴好防护装备,按照要点仔细清点、取材、放置、密封,将全部试剂安全人箱,顺利完成转运。

科研之路没有捷径,唯有苦干实干。在办公室做设计,在资料室查文献,在实验室开展测试评价……这些年,张敏扑下身子,全身心投入到工作中。为提升隔绝式防护装备的生理舒适性,他和同事展开艰苦攻关。每调整

一次研究方案,张敏与几名同事都会先亲身体验装备性能。有一次实验,张敏穿戴防护装备,心率达到每分钟180次,核心体温最高升到40摄氏度。实验完毕,他脱水1.4公斤。

圆满完成上级赋予的多项重要试验任务,多次参与实验评估和外场场。 验任务,多次参与实验评估和外场等。 验,先后承担国家自然科学基金会篇, 获评"最美军科人"……尽管荣誉加身,但张敏不满足于就此止步,他对 到,预判未来战场需求、准确把握力 方向,是军事科研人的重要化为 一。"要针对未来战争信息化、实战防化、 特点,致力于战略防化、实战防化、数智防化、体系防化建设。"一次业务交流会上,一名研究员的观点给了张敏很大启发。

去年,张敏参与某项目攻关时,大 胆跳出固有思维进行创新,最终,该项 目经过多轮角逐,成功人选某青年人才 托举工程。

弹药试验领域:

胆大心细淬"剑锋"

■刘建元 苏定康

前不久,某试验场紧锣密鼓展开某型装备试验。

试验起步阶段比较顺利,作为负责人的陆军某试验训练区文职人员付仲豪刚想松口气,就遭遇了险情:一发弹药多次击发底火,仍未成功发射。"为了收集重要数据,必须把弹退出来!"此时,这门火炮无异于一个随时可能喷发的火山口。能不能安全把弹药退出来,谁都不敢打包票。

试验场的天说变就变,天空突然飘起了雪花。付仲豪和射手高效协同,小心翼翼进行退弹作业。旁边不远处,救护车和医护人员随时待命。

尽管身处低温环境,但短短几分钟, 付仲豪就出了汗。直到弹药安全退出, 被销毁作业手转移到安全位置组织销 毁,他悬着的心才算放了下来。

"做弹药试验工作,就像在火山口上走钢丝,需要经常面对新研武器装备的不确定因素。"事后复盘时,付仲豪感

慨,"要降服弹药的'暴脾气',必须严谨细致、严守程序。"

弹药跌落试验、弹药运输试验、弹 药静爆试验……这些工作可谓步步惊 心,每一个步骤、每一次动作,都必须 严格按规定执行;弹药试前准备步骤、 点火通路检测时间、改装引信传火序 列……每一个要点、每一处细节,都容 不得半点疏忽。入职以来,付仲家 系,对等不同环境和不同类别表 的试验特情,经验不断丰富、能力不断 增长。如今,他把目光投向了技术更 复杂、环境更恶劣的外场试验。

深夜,火车在戈壁高原上奔驰,原野黑漆漆一片。伴着熟悉的车轮转动声,付仲豪陷入思考——这次,他要以某型试验弹药落区毁伤评估负责人的身份,精准评估毁伤效能。

到达试验区域,恶劣的气候环境先 给付仲豪来了个下马威。团队架设设 备器材时,远处天空突然暗了下来。"是沙尘暴!"同行的战友赵拓提醒。

一片遮天的沙尘在空旷的戈壁上翻滚逼近,不一会儿就到了眼前,压迫感扑面而来……等风沙渐渐小下来,大家已是灰头土脸。

"虽然看不见风,但能看见沙尘暴的轨迹,可否利用仿真技术,让弹药的侵彻、毁伤轨迹肉眼可见?"受到启发的付仲豪尝试运用某工具进行弹药威力数据分析,利用试验数据建立仿真模型,研究弹药战斗部的终点效应。如此一来,弹药发生作用后的每一毫秒都能直观展现,不仅节约了时间成本和试验经费,让毁伤评估更加精准,还为作战部队弹药运用提供了有益借鉴。

近段时间,付仲豪正对自主编制的相关评估工具和模型算法进行优化。 "吃过与困难和危险较量的苦头,才能 尝到为战服务的甜头。"他说。

本版制图:黄美源

瞻仰烈士陵园,聆听革命故事、感悟先辈精神;走进军史场馆,回顾奋斗足迹、强化使命担当;深入军工企业,学习工匠精神、感受强军脉动……前不久,空军某部助理员、文职人员常少楠结束初任培训返回单位,与战友交流分享培训经历和心得。

队伍抓建

红

日

映

接

传薪

空军工程大学承训

初任培训

李建文

通讯员

孙

知所从来,思将所往,方明所去。"如何引导文职人员立足当下、规划未来? 不妨从历史中寻找答案。" 作为承训单位,空军工程大学将纪念场馆、战斗遗址等作为鲜活的教育课堂,引导文职人员在触摸历史脉络中探寻精神财富,在感受火热军营中砥砺军政素质,在学习先辈事迹中擦亮忠诚底色。

来自革命老区的空军某部文职人员王超磊,跟随队伍来到陕甘边革命根据地照金纪念馆,认真聆听讲解员介绍革命文物和历史照片。站在这片许多革命先辈曾经战斗过的红色土地上,他感受到了历史与现实的共鸣:"只有在本职岗位上锤炼'小我',才能在强军事业中实现'大我'"

"敬佩""震撼""榜样"……这是 文职人员参观空军某修理厂后,在 交流中频繁出现的关键词。维修车 间内,技师向大家展示了误差不超 过一根发丝的精湛技艺,让大家啧 啧称赞。

听维修技师俱雪峰讲述攻克技术 难关节省维修费的经历后,空军研究 院文职人员卢世超很受触动,因为该 车间维修装备机理与自己博士后的科 研方向有诸多共同点,二人就如何进 一步提升维修水平,进行了深入交流 和思想碰撞。

"从历史中探寻使命考题的答案,那就是忠诚。"在八路军一二零师抗日誓师纪念碑前,文职人员党员重温人党誓词。宣誓完毕,空军航空大学文职人员刘伊囡内心久久不能平静:"人民空军日益强大,背后是一代又一代官兵倾心付出,我一定会接过接力棒,为守卫好祖国蓝天贡献力量。"

一线孔雀蓝

船晃手要稳 浪大心要定

——海军第45批护航编队文职人员葛现才速写

■陈 兴 周建龙

2月底,在亚丁湾上,海军第45批 护航编队乌鲁木齐舰犁浪前行。尽管 这次护航任务已经进入倒计时,即将与 第46批护航编队进行交接,但大家没 有丝毫懈怠。

在晃动的船体中,文职人员葛现才沉着指挥,有序组织医疗团队开展工作。几个月来,他进兵舱、入战位,详细了解官兵健康状况、科普远海医疗保健常识,为每名官兵制订健康档案,在海上手术室实施精细手术。

"船晃手要稳,浪大心要定。"成为海军第971医院文职人员后,葛现才多次出海执行任务,在远海大洋的颠簸起伏中锤炼沉着冷静的心理定力、果敢坚定的行动能力。

一次海训,一名干部突感腹部剧痛。葛现才经过详细检查,判定为急性阑尾炎,需尽快进行手术,但当时海况较差,如果选择常规麻醉手段,容易损伤神经。葛现才迅速组织医疗团队进行术前讨论,对手术可行性及各种突发情况进行预判,制订完善应急预案,最终确定手术方案。

为避免海况剧烈变化导致患者坠床,医疗团队为患者绑上约束带。"阑尾炎伴发化脓且坏疽,稍有不慎很容易导致并发感染。"葛现才和手术团队按照预先确定的方案迅速处置。在剧烈晃动的舰艇上,他小心翼翼操作手术刀,精准切除病灶,手术效果远超预期。

州科医生需要稳定的双手,也需要稳定的素质。一次,葛现才随舰艇出海期间,经常接诊发生下肢水密门外伤的官兵。这是一种皮肤软组织损伤,发生率较高,由于舰艇高温高热高湿的环境,伤口愈合较慢,愈合后还可能长期伴有局部瘙

痒不适等情况,给官兵带来不少困扰。 为减少非战斗减员,葛现才制作发 放相关调查问卷,研究下肢水密门外伤 发生的规律,并查阅国内外文献,向军 地专家请教,反复验证总结预防措施。 接诊相关患者时,他注重收集资料,为 官兵建立诊疗档案、梳理康复情况,仅 笔记就写了五六本。后来,他依托丰富 实践撰写发表了相关论文,制订的防范 措施被不少基层部队推广,成为诊疗的 重要参考。



┃文职影像

连日来,2024年全军面向社会公开招考文职人 员面试工作陆续进行,各单位周密筹划、精心组织,

严格按照规定要求组考。 **图①:**某部面试现场。

> 陈昊妍摄 图②:某训练基地考务人员现场拆封考题。 罗兴仓摄

